

→ 察者看台

哈登“封神”助火箭升空

周卫国

在1月4日的NBA一场焦点战中,哈登以44分10个篮板15次助攻超级三双加绝杀比赛的表现,带领火箭从卫冕冠军勇士的主场带走胜利。火箭获胜守住了西部第四的位置,延续着近一个多月来12胜1负的良好势头,也在向联盟宣告:上赛季的那支常规赛冠军的火箭队又回来了。

这场火箭挑战勇士的大战,被视为去年西部决赛两队七场大战的延续。比赛前,面对去年12月份战绩上佳的火箭队,面对单核带队打出比肩历史最佳数据,刚当选上月西部最佳的“大胡子”,勇士上下都非常清醒一定要守住主场,让火箭队放慢追赶的势头。比赛开始的走势也似乎证明了这一点:开场后勇士队打出了流畅的进攻,防守端也掐断哈登与队友的联系,守住了3

分线,首节只让火箭得到22分。而上半场勇士更是以70比53带着17分的巨大优势进中场休息。

就在大家以为勇士要在主场“打花”火箭的时候,下半场火箭在哈登的带领下,一下在外线找到了手感。他们在第三节命中8个3分球,打出39比28,追回11分。第四节火箭外线依然火热,哈登牢牢掌控着场上节奏。当比赛还有2分钟,勇士还以6分领先时,哈登开始接管了比赛。他先是助攻卡佩拉快攻打成2+1!再是迎着杜兰特防守命中3分,119平,比赛进入加时!

加时赛最后30秒,两队战成132平!杜兰特脚踩在界外救球,助库里中投2分,留给火箭22秒。哈登控球,勇士队员防守中踢球违例,剩下5.6秒。火箭发球给哈

登,“大胡子”接球后在三人包夹下投中超高难度3分。火箭135比134反超比分,只给勇士留下1秒。勇士最后一攻杜兰特三分不中,火箭胜!加时赛中对抗激烈、情节跌宕,哈登最后封神。笔者认为,这是本赛季NBA最为精彩的赛事之一。

生存或者死亡,是一个选择题。强者与英雄不会被逆境阻挡,而是在逆境中爆发,去战胜强大的对手争取胜利。越是困境,越能显现哈登的英雄本色。哈登在单核带队火箭后,他的全面个人能力和超强带队能力再次得到提升,展现出比去年当选MVP时出色的状态与斗志。哈登的超级表现诠释了何谓MVP。他也以此战的豪华数据刷爆纪录,向着今年的MVP评选发出一个强烈的信号:哈登来了,火箭来了。今年的狂野西部,也许好戏才刚刚开始。

新征程上,农民大学生更应担当作为

胡建军

从2005年开始,市委、市政府和市委组织部高度重视“一村一名大学生计划”和“农民大学生培养计划”的实施,并将它作为加强农村基层党建的基础工程、精准扶贫的战略举措来抓,为衡阳打造了一支“永不走的扶贫工作队”。(详见2018年12月29日《衡阳日报》)

农村稳则天下安,农业兴则基础牢,农民富则国家盛。党的十九大明确把精准脱贫作为决胜全面建成小康社会必须打好的三大攻坚战之一,中共中央、国务院发布了关于打赢脱贫攻坚战三年行动的指导意见,并对此作出了新的部署。

如何消除贫困,让老百姓过上好日子,各级政府一直在探索。2005年,我市作为全省先期试点市,率先启动了“一村一名大学生计划”和

“农民大学生培养计划”。10多年来,先后培养了近万名农民大学生,为我市乡村打造了一支“永不走的扶贫队伍”。截至目前,全市农民大学生建立规模农民(农业)专业合作社、公司等经济组织499个,吸纳贫困户2552户5498人就业,发放工资7000多万元;为贫困户免费提供资金3461万元,已帮扶3725户11564名贫困群众脱贫。1248名农民大学生成为创业能手,与4000多户贫困家庭签约抱团创业,有效激活了我市农村的内生发展动力。

日前召开的市委十一届六次全会暨市委经济工作会议对2019年全市的经济工作进行了谋篇布局,提出要全力打好脱贫攻坚战,实现除政策兜底外贫困人口全部脱贫,贫困发生率下降到0.36%等目标。

新征程上,面对新的目标,这支“永不走的扶贫队”就要继续体现新时代青年农民的社会担当,示范带动全市精准扶贫事业发展。通过自身长期的示范作用,带动衡阳全领域精准扶贫事业的发展,形成可持续发展的良性循环;就要继续在精准扶贫过程中投入大量时间、精力,把扶贫政策讲给贫困群众听,亲自实践做给贫困群众看,心贴心树信心,手把手传经验,面对面授技术,点碰点做项目,激发他们从“要我脱贫”到“我要脱贫”的转变;就要继续真扶贫、扶真贫,让人们看到,只有懂农业,学以致用,才能全面发展农业。只有爱农村,对农村有感情,才能长期扎根农村;只有爱农民,视农民为兄弟,才能调动广大农民的积极性、主动性、创造性,实现我市乡村振兴战略目标。

→ 有话就说

警惕短视频中“苍白式”欢乐

唐加加



搞笑、恶搞,只要感觉无聊,就可以打开抖音刷一刷、笑一笑。近几年,时不时在短视频上爆出霸道婆媳、现实古惑仔等“负能量”,虽然可能博得部分人一阵苍白的欢笑,却在不知不觉中对人的价值观形成负面引导。对此,笔者认为短视频中“四类人”值得警惕。

谨防“猎奇吸粉者”。这种人,追

求的往往是关注度、浏览量,要的是礼物,图的是红包。和“猎奇吸粉者”打交道,要紧盯库中钱包,切莫上了“有心人”的当。

谨防“腰缠万贯者”。短视频中,不少人开豪车、挎名包、戴名表,轻则跑全国,动辄游世界。和这类“腰缠万贯者”打交道,要谨防思想浮躁、激进过度,要以奋斗者为榜样去自强不息、勤学苦干,争创属于自己的美好未来。

谨防“无病呻吟者”。有的人吃饭要拍,跑步要拍,喝茶看报还要拍,更有甚者,上厕所都在拍。这种人不是为了表达和抒发胸臆,而是单纯为了拍而拍,毫无趣味、思想空乏。与这类“无病呻吟者”接触久了,极易让人安

于现状、不思进取,逐渐陷入低级趣味的“囚牢”里无法自拔。

谨防“标新立异者”。有些人总是无时无刻张扬个性,强调要活出自我,甚至不惜违背道德也要满足各种天马行空的想法。与这类人交往,思想上极易被侵蚀,会开始不懂规矩、不明事理,时间长了甚至可能不自觉地做出一些违法违规的行为来。

诚然,短视频的出现丰富了人们表达的方式和内容,但其中的“负能量”危害绝对不能忽视。广大网友要谨防这“四类人”的思想文化侵蚀,不仅要做到不看、不赞、不宣传,更要积极举报“负能量”的典型,为优化和提高短视频思想教育作用提供强大的群众基础,让其网络环境不断改善,日益风清气正。

→ 热点发声

男生夜查女寝 管理岂能任性

近日,有学生反映,闽南理工学院学生纠察队在检查女生寝室是否使用违规电器时,有男生队员强行翻女生的衣柜,遭到该校女生反感,称男生夜查女寝引起女生不适,并侵犯了女生的隐私。该校学生处工作人员在给学校辅导员回复时称,行动全程所有队员均未私自打开学生衣柜。该校相关负责人称:活动目的是检查违规电器,但由于考虑不周,导致在工作中产生了误解。



1.高校寝室属于半公开性的场所,高校学生都属于成年人,遵守学校关于宿舍管理的相关制度是学生的义务,而尊重学生的基本隐私权则是学校的基本管理操守。高校不能扮演霸道监督者或蛮横家长的角色,滥用手中的管理权去打搅学生基本的休息权和隐私权。安排男生参与夜查女生宿舍,这样的时间点和参与人员本身就是对学生的不尊重。这样的监管既缺乏人性的温度也缺乏法治的理性,男生无论以怎样的身份都不适合在深夜进入女生宿舍区域,更不能直接去搜查女生的私人物品。

——评论员 刘 勋

2.男生深夜查女寝固然只是个例,也没有造成多少不良影响。但作为文明高地的高校,竟然出现如此不文明的行为,却值得深思。事实上,高校出台的校规或采取的不成文的管理举措,被指侵犯师生的权利并因此引发争议的事情,并不在少数。前不久,某大学下发的一份涉及“全面清查在校师生手机、电脑、移动硬盘”等内容的通知文件,堪称典型。这份旨在开展清理“涉暴、涉恐、反动、淫秽等违禁、违法音视频工作”的文件,明显涉嫌侵犯隐私权,引发了舆论的批评。

尊重隐私权是文明社会的底线要求,堂堂高校,何以频频在这方面犯错呢?随意行事背后是否存在权力任性,或许可以商榷,但相关领导缺乏依法治校的基本意识,则是一个不争的事实。让权力在法律约束下运行,才能维护基本的教育秩序,保障办学、教育者、受教育者的合法权利,有利于学校乃至整个高等教育的长远发展。如何在法律法规的范围内进行有效管理,在考验高校管理者的智慧。

——评论员 胡欣红

→ 说道说道

1.没有小鲜肉、不请流量明星,收视率不断攀升——据报道,2018跨年夜,多家电视媒体打出了“知识跨年”的招牌。浙江卫视推出了“2018思想跨年盛典”,广东卫视请来财经“大咖”共同打造年度财经盛会,深圳卫视再次牵手罗振宇上演了一场知识跨年演讲……

跨年,当然少不了热闹欢快的节日气氛,更需要一种回首过去、展望未来的仪式感。在营造欢乐祥和的气氛方面,各类跨年歌会、文艺晚会发挥了重要作用。而“知识跨年”让公众看到了在歌舞狂欢之外,还可以有更多元、更有意思的仪式,还可以有更多的知识分享、分享更丰美的思想盛宴。社会快速发展,知识更新加速。人们更向往了解、充实自己的内心和精神世界,更加迫切地想要认清身处的时代和周遭的世界。保持这份理性和清醒,让思想的碰撞点亮我们的生活,是许多人的内在需求。幸福都是奋斗出来的。相信“知识跨年”在收获高人气和好口碑的同时,也能鼓舞更多人多一些奋斗的动力和勇气。

——评论员 韩韞超

2.最新修订的《杭州市公共场所控制吸烟条例》于1月1日正式实施。对于新兴的电子烟,《条例》明确规定,吸烟是指吸入、呼出烟草的烟雾或有害电子烟烟雾。因此,禁止吸烟场所不仅禁止点燃烟草制品和吸传统卷烟,也禁止吸电子烟。

电子烟被纳入控烟范围势在必行。电子烟里的液体中含有兴奋剂和香精,不同的香精带来不同的口味,液体在电极加热的作用下,发生化学反应产生烟雾。在此过程中,由于液体的蒸发,从而可能会产生一些对人体有害的物质,而对胎儿更构成一种“严重威胁”。现在最新修订的《杭州市公共场所控制吸烟条例》,明确把电子烟纳入控烟范围,澄清了对电子烟的模糊认识,对于禁止吸烟场所同样禁吸电子烟有法可依。这将有助于改变目前电子烟大行其道的现状,大大减轻电子烟的危害,并推动控烟的进程,值得各地借鉴。

——评论员 钱凤伟